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Ubungsaufgaben

Hier werden sowohl jene Aufgaben aufgelistet, welche in den Ubungseinheiten behandelt wurden,
als auch zusétzliche, die zur Vorbereitung auf die Priifung verwendet werden koénnen. Die Aufga-
ben, welche nicht in der Lehrveranstaltung vorgerechnet wurden, sind mit einem * gekennzeichnet.
Das selbststiandige Rechnen der Aufgaben stellt eine optimale Vorbereitung auf die Priifung dar!

Aufgabe 1
Formulieren Sie folgende Aussagen mit Hilfe von Quantoren und verneinen Sie diese:

(a) Fiir alle Studierenden in diesem Horsaal existiert ein Ort in Osterreich, in dem die Eltern
wohnen.

(b) Eine Funktion f : R — R heifit in einem Punkt € R stetig, falls zu jedem € > 0 ein 6 > 0
existiert, sodass aus |x — y| < § die Beziehung |f(x) — f(y)| < € folgt.

(c*) Fiir alle reellen Zahlen x existiert eine reelle Zahl y, die kleiner wie z ist.

(d*) Fiir jede positive reelle Zahl e gibt es eine natiirliche Zahl N, sodass fiir alle n > N die
Ungleichung |a — a(n)| < € erfiillt ist.

Aufgabe 2
Sind die folgenden Abbildungsvorschriften Funktionen? Begriinden Sie die Antwort!
(a*) f:R—=R, f(z) = —x.

)
(b*) g :[0,00) — [0, 00), 9(93) = —z.
(¢) h:R—=R, h(z) =
(d) k:R\ {0} = R, k(z) =
(e) G :{alle Studierende des Kurses} — R, G(s) = Korpergrofie des Studierenden s.

Aufgabe 3
Uberpriifen Sie, ob die Funktion f : [-1,1] — R, f(x) = 2% + z, injektiv ist.

Aufgabe 4

Uberpriifen Sie die unten gegebenen Funktionen auf Injektivitdt, Surjektivitdt und Bijektivitat
und bestimmen Sie gegebenenfalls die Umkehrfunktion:

(a) f:R—=R, f(x) = 2% — 42 +6.
(

)

b) g:[2,00) = R, g(x) = 2% — 4z + 6.
(c) h:[2,00) = [2,00), h(z) = 2% — 4z + 6.
(d*) k: (—00,2] — [2,00), k(z) = 2% — 4 + 6.

Aufgabe 5*

Gegeben sei die Funktion f : R — R, f(x) = 23—322+42z. Bestimmen Sie das Urbild f~*((—o0, 0]).



Aufgabe 6
Bestimmen Sie die Nullstellen von folgenden Polynomen:

(a) pr(z) =23+ 22+ 2+ 1.
(b*) po(z) = 22 + 42 — 5.
(c*) ps(z) = 2° + 322 — 10z — 24.

Aufgabe 7*
Es sei f:[—2m, 27] = R, f(z) = sinz. Berechnen Sie f([%, ?jf]) und ffl([O, %})

Aufgabe 8
Berechnen Sie die Partialbruchzerlegungen von folgenden rationalen Funktionen:
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(%) Z32d.

(b) &3
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(c*) 722 —102437
23 —322+4+9z+13"

(d*) z24z—3

5 —xt+4x3—4z2 "

Aufgabe 9
Berechnen Sie die folgenden komplexen Zahlen (in der Darstellung a + bi):

(a) (141)-(3+1).
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3+i°

)
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Aufgabe 10*
Bestimmen Sie |5 + 3| und |9 + ¢|.

Aufgabe 11
Geben Sie die Polardarstellung der folgenden komplexen Zahlen an:

(a) V3+i (b*) V3—i (¢*) —3-3i (d%) —1+V3-i.

Aufgabe 12
Bestimmen Sie die Polardarstellung von v = % + %z und v = V2 + v/2 - i und berechnen Sie
damit u - v und ¥ (in Polardarstellung).

Aufgabe 13*
Bestimmen Sie die Polardarstellung von u = —v3—iund v = 1 —1i und berechnen Sie damit u - v
und ¥ (in Polardarstellung).

Aufgabe 14
Berechnen Sie die Wurzeln der folgenden komplexen Zahlen (in Polardarstellung):

(a) Vi (b%) V=16  (¢f) Y1—i (A% V—-V3-—i.



Aufgabe 15
Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

(a) fi(z) =sinz+ z'? () fo(z) = sin(z?) (¢) fs(z)= Cos(eg”2 + 3x) (d)  fa(z) = sin;(x)
(e) fs(z)= eiilz (f) fe(x) = arctanz  (g%) fr(z) =arcsinz  (h*) fs(z) = V/(arctanz)?
() fola) = (@~ w4 3)(sina)® () fole) =/

Aufgabe 16
Berechnen Sie die ersten beiden Ableitungen der folgenden Funktionen:

(a) flx)=z—-2vz2+1 (b*)  g(x) = cos(z?).

Aufgabe 17*
Fiihren Sie eine Kurvendiskussion fiir die Funktion

fl@)=z—-2v22+1

durch. Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich in R, d.h. alle z € R, fiir die f(x) sinnvoll
erkliart werden kann, und berechnen Sie sidmtliche Nullstellen, Extrema und Wendepunkte.

Aufgabe 18*
Fiithren Sie eine Kurvendiskussion fiir die Funktion

x? —4
2 -1

fz) =

durch. Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich in R, d.h. alle z € R, fiir die f(x) sinnvoll
erkliart werden kann, und berechnen Sie simtliche Nullstellen, Extrema und Wendepunkte.

Aufgabe 19
Man bestimme die folgenden unbestimmten Integrale:

(a*) / ﬁdx (b) / 2e=tdr () / made  (d) / 2 cos(22)dz
(e*) /de () /x\/1+7xdx (g%) /arctanmdx

xT

(h*) /a”da: (a>0) (i%) /(23: +1) Va2 4+ z — 5dz.

Aufgabe 20
Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale:

(a*) /0”/4 cos(2z)dx (b) /077/4 sin? zdz (c) /01 e”V1 + erdx
() /1 LD (o) /0 " cos? zda.



Aufgabe 21
Bestimmen Sie die folgenden Integrale rationaler Funktionen:

at+1 1 . ! 9z
(2) /x3+mdx (b) /x2+6x+10dx (<) /0 (x+1)2(x—2)dm'




